

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Subotica, SZERDA, 1925 február 18.

47. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)  
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

## Magyar vereség — magyar tanulság

Zégoni Istvánnak az Erdélyi Magyar Párt egyik vezetőjének szerkesztésében megjelenő *Keleti Újság*, az erdélyi magyarságnak legtekintélyesebb és legelterjedtebb napilapja legutóbbi számában közölte ezt a vezércikket. A vezércikkkel, mely mindenben a Bácsmegyei Napló álláspontját igazolja, meg kell ismertetnünk a jugoszlávai magyarságot is.

A jugoszlávai magyar párt veresége olyan számokat mutat fel az érdeklődő előtt, amelyeknek tanulságait minden kisebbségi magyar politikának figyelembe kell vennie. Az utódállamok magyarságának nem mindenben azonos a helyzete, de a kisebbségi politika alapelvei ugyanazok s a törekvés végső célja is egy: a fejlődés feltételeinek, a jogegyenlőségnek biztosítása. Az utódállamok eddigi magyar mozgalmainak minden tapasztalata közös tanulságot jelent s a hatástendős kezdő kisebbségi életnek a tapasztalatok felhasználására igen nagy szüksége van.

1.

Jugoszláviában súlyos vereséget szenvedett a magyar párt, de nemcsak felülről, hanem alulról, a néptől részéről is. A kisebbségi lapok magyar gyász-ról írtak és a következő napokon kidobták az egymásközötti vita nyilvános asztalára az újabb jelszót: *ne csak gyászoljunk*. A vita még halk szavú, a nagy távlatból, ahonnan mi nézzük, nem olyan nagy az ellentét még, mert egyelőre arról van szó, hogy ki a hibás, de az ellentét, mélyülni és élesedni fog, ha a tapasztalatoknak, a gyászos szomorúságnak következtetéseit nem az egymást megértő jószándékkal fogják kölcsönösen és együttesen értékesíteni a jövő számára. S a halkszavú vitába beleesett egy éles, kihívó hang is, amilyen szokatlan volt ott eddig: egy erdélyi nyilatkozat, amely erőszakosan veri össze a jelszavak kováját, hogy a gyűlölködés szükrái pattogjanak szét. A fegyvelembontó, az egységbontó vád jól ismert erdélyi szavai kerütek oda s ezzel felütötte fejét ott is az a jelenség, amelyből nem az egymás megértésének, hanem a vezetésre hivatottak egymás elleni békeklenségének forrása fakad.

2.

Jugoszláviában valahogyan úgy alakult ki a helyzet, hogy a pártvezetőségben nem ölelték fel az elmentéses gondolkodásokat, a közös célra törekvők véleményét. A pártban, a pártvezetőségben, a mely erre a választásra szervezkedett és az előkészületekre fordította minden gondját, nem maradt több, csak egyetlenegy vélemény. A pártvezetésnek van egy lapja, amely már szervezkedésének módszereivel szembehelyezkedett a sajtó látványos munkáinak életérdekeivel és a jelentős sajtóorgánumokkal. Ennek ellenére minden számot-

tevő lap támogatta a pártot és nem támogatták az ellenjelölteket. Ennek a sajtóbeli, bár jobbra hallgatolagos ellentétnek, az elkedvetlenített és favorizáltak támogatása közötti különbségnek, kétségtelenül meg volt a hatása, annak dacára is, hogy a vitákat a választás lezajlása utáni időre hagyták.

3.

A magyar pártnak nagy sérelme, hogy csak hatvanötezer választója van, holott százezerre becsülik a jogosultak számát. A választói névjegyzékeket mégis sikerült ott kigazitani — a mostani ellenzék rövid ideig tartott uralma alatt annyira, hogy a magyar pártvezetőség harmincötezerre teszi azok számát, akik nem tudtak a szavazók listába bejutni. De hatvanötezer magyar választó közül mindössze tízezeren szavaztak a magyar párt jelöltjeire. A pártvezetőségben nem volt ellenfél, benne az egységnek nem volt hibája. Jöttek azonban a magyar néptömegek, vezetésre hivatottak közötti ellenvéleményektől távol élő falusi és városi polgárság s megbuktatták a magyar pártot. A szuboticei választókerületben harminchatezer magyar választó közül 4159 szavazott a párt jelöltjeire. Noviszadon nyolcezer közül 3250. Szentáról nem is beszélünk, mert ott a szavazókat törölték a listából, terroristák megfélemlítő magatartásával állottak szemben. A számokból különben is elég ennyi ahhoz, hogy gondolkodóba ejtsen mindenkít, aki a kisebbségi magyar politikával foglalkozik.

A számok háttéréből nem szabad elhallgatnunk azt, hogy Szubotica városában a kormánypárt választási trükkjei is érvényesültek. De Szubotica magyar választóinak szavazatai mandátumot adtak egy ellenzéki magyar programmal fellepett Davidovics-párti jelöltnek.

Általában ez a párt két mandátumot köszönhet tisztán a magyar választóknak, holott ez a párt olyan éles ellentétben áll a kormánnyal, hogy semmiféle hatósági támogatásra nem számíthatott. Sőt a Pasics tervét ennek a pártnak a letörését akarták elérni. Egy szimlagyar nagyobb községben. Tereminnek hívják mindenféle párt kapott szavazatokat, a szocialisták is, a legtöbbit azonban — pár hűjén ezeret — nem a magyar párt, hanem az ellenzéki Davidovics-párt tudta megszerezni.

A kormánypárt sikerében nagy része van annak, hogy a bácskai és vajdasági magyarok szavazataiból sokat tudott megszerezni. Az eszközök, amikkel megszerezte, lehetnek akármilyenek, a végeredmény azt mutatja, hogy a magyar tömegek ilyen eszközökkel szembeni ellenállásra még a legtökösabb szavazási rendszer mellett sem voltak megszervezve. És mutat ez a végeredmény többet is.

4.

Kockázatos fellelés a magyar-

párti presztizs pusztá hitére építeni kisebbségi politikát. Jugoszláviában ez a kocka dőlt a szomorú oldalára. Az az építésneküli tetőpolitika, a mely azt mondja: *mi vagyunk a magyar párt, mindenkít párttagnak tartunk, aki magyarnak vallja magát és mindenki helyett mi gondolkozunk, mindenkinek a magatartását mi szabjuk meg*. Jugoszláviában kiadták a magatartásra az utasítást, kijelölték a szavazók számára a neveket és a szavazatokat mások szereztek meg. Minden idők kisebbségi politikája számára elhallgathatatlan példa ez arra, hogy a pártnak akkor az ereje, amilyen mélyen tudja a kötelekeit a nép rétegeibe lerögzíteni.

A párt nem számíthat választási eredményekre, ha a népszervezés belső munkája nem tud megfelelő sikereket felmutatni. A népet, a kisebbségi élet tömegeit nem lehet mellőzni a pártvezetésből és nem szabad valóságos kötelekkel be nem kapcsolni, mert nem nyugszik bele abba, hogy helyettük és nélkülük mások gondolkozzanak, amikor az ő életérdekeik fűződnek a magatartásukhoz. A nének tényleges megszervezése nélkül senki sem lehet biztos abban, hogy kik állanak a háta mögött. Jugoszláviában a hatalmi erőszak következményei súlyosak és fájdalmasak voltak, de könnyebben elviselhető a magyar párt számára, mint az a vereség, amit a magyar szavazók ejtettek rajta.

5.

A magyar politika számára új orientálódás utjait kell keresni. Az eredménytelenség nem csökken, hanem szakadatlanul halmozódik és a továbbhalmozás egyszerű sérelmi politikájának utján a siker reményeivel nem mutatkoznak.

Jugoszláviában olyan példát mutat a választási eredmény, amely egyfelől szomorúságra ad okot, mert magyarok buktatták meg a magyarok pártját, másfelől bizonyosságot ad ez az eredmény arról, hogy a nép nagyobb aktivitás szükségességét tartja elengedhetetlennek, mint a pártvezetőség. A magyar választók egyrésze a Radics horvát pártjával koalíciós kormányon állott és közös ellenzéki fronton harcoló Davidovics-pártot valószínűleg azzal a gondolattal támogatta, mert ettől az erősen harcias baloldaltól agresszívabb védelmet remélt. Akik a kormánypártra szavaztak, azok így gondoltak viszontszolgáltatásképpen eredményt elérni. A magyar párt jelöltjeinek programjában az volt, hogy semmiféle párttal nem akarnak páktumtárgyalást. Ennek a szétforgácsolásnak következménye pedig az, hogy minden irányból elégedetlenség nyilatkozik meg a magyar párt követeléseivel szemben és a kormány a magyarnyelvű oktatás beszüntetésével fenyeget.

A nép aktivitást kíván és ha a vezetők nem viszik előbbre, visszatartani nem tudják. Aháyan telítették, annyifelé mentek. Mert nem abban, a korban és nem olyan körülmények között élünk, hogy a jog, törvény és igazság hangoztatásával állhatnánk a sérelmi politika improduktív és mégis támadási felületeket mutató bázisán. A jugoszlávai tanulság sürgeti a revíziót, mert a választás erőpróba. De bizonyosságot mutat arra is, hogy ezeknek a kisebbségi szervezeteknek nemcsak azzal a politikával kell foglalkozniuk, amely a szavazó urnához készít elő, hanem fel kell ölelniük a kisebbségi gazdasági és kulturális életet a maga egészében és részleteiben.

## A vajdasági radikális képviselők fenntartják külön szervezetüket

Erélyes akcióra készülnek a vajdasági érdekek védelmére

Beogradból jelentik: A kormány gyors ütemben folytatja az új törvényjavaslatok előkészítését. A keddi napon összeült minisztertanács, amelyen Pasics elnökölt, több törvényjavaslattal, így a sajtóról, az egyesülési és gyűlékezési jogról, a bírói áthelyezésről és a lakáskérdésről szóló törvénytervezetekkel foglalkozott. A törvényjavaslatok áttanulmányozásáért szűkebb miniszteri bizottságokra bízták, amelynek jelentése után fog a minisztertanács dönteni.

Trifunovics Misa vallásügyi miniszter délelőtt rövid kihallgatáson jelent meg a királynál.

A demokrata párt főbizottságának ülése

Az ellenzék akcióját szerdán indítja meg a demokrata párt, a melynek főbizottsága az Imperial szállóban ülést tart. A főbizottság ülésén Davidovics Ljuba nagy beszédet fog mondani, amelyben

előreláthatólag bejelenti, hogy az ellenzéki blokk milyen eszközökkel kíván harcolni a kormány ellen. Az ellenzéki blokk vezérének beszédét politikai körökben nagy érdeklődés előzi meg.

A többi párt egyelőre még nem kapcsolódott be a politikai kampányba. A muzulmán párt és a földműves párt vezetői nem is tartózkodnak Beogradban. Korosec, aki két napot a fővárosban töltött, kedden elutazott és a szlovén néppárt részéről Beogradban egyedül Hohnyec maradt, aki mint a régi parlament alelnöke részt vesz az állami bizottság ülésén.

A vajdasági radikális képviselők

ír szerint fenn fogják tartani a klubban önálló szervezetüket, a mely a választáson lényegesen megerősödött, tekiutettel arra, hogy harmincketten vonulnak be a parlamentbe. A külön szerve-





















A legjobb lemezajándékok minden nyelven!

Varrógépek, kerékpárok, gramfonok és azok alkatrészei!

**COLUMBIA**

gramfonlemezek  
vezérképviselője  
egész Jugoszláviára

**„VIKTORIA,,**

nagykereskedésben SUBOTICA, Zrinjski trg 2 és  
Pašičeva ulica 9 alatti átjáró ház.  
Viszonteladók kérjék speciál ajánlatainkat!

**„DAMA“**

FEHÉRNEMÜSZALON

Tolstejeva (Ódor) ul. 21



Jutányos áron készít:  
női- és gyermek-  
fehérneműt, hozott  
és saját anyagból,  
azonkívül  
pyjamákat, ágycar-  
níturákat, stórokat  
stb. a legjobb kézi-  
munkával. 9007

**Asztalosok!**

I-a fichte  
**asztalosáru**

legolcsóbban  
**GLIED GYULA**  
fatelepen, Bajski put  
kapható  
Ugyanottakácoszlopok  
2-7 m.-ig kaphatók.

**„ATOM“**  
**Subotica**

Samottanyag,  
öntőhomok és  
használt deszka  
kapható. 9204

Minden üzletágban tökéletesen  
jártas kereskedő három nyelv  
tudásával  
**könyvelői vagy utazói**  
állást vállal  
esetleg vidéken is.  
Szíves ajánlatok „Lelkiismeret-  
tes” jellegre a kiadójavátaba.  
1313

**Rückkuppelung nélküli komplett**

**S. I. T. I. RADIO KÉSZÜLÉKEK**

RADIO-készülékek összeállításához szükséges ALKATRÉSZEK, szakszerű  
ANTENNAÉPÍTKEZÉS

**Fejkagyló**  
**Brown Lautsprecher**  
**Brown Mikrofon**

**Akkumulátorok**  
**Batteriák**  
**Audionlámpák**

**PALLAS RÁDIO-VÁLLALAT SUBOTICA**

PAJE KUJUNDŽICA ULICA BR. 4.

310

a milánói „S. I. T. I.” gyár jugoszláviai képviselője

**WEITZENFELD és TÁRSA**

Alapítva: 1902. Subotica Telefon 190 sz.

Táviratcim: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota  
Telep: Szentai put.

MOQUETTE-, GOBELIN- és SELYEM  
BUTORHUZÁTOK, FÜGGÖNY ÉS  
DRAPERIA ANYAGOK, KOKUSZ,  
SPÁRGA és GYAPJU  
FUTÓSZÖNYEGEK,

**PERZSA és SMYRNA**  
**SZÖNYEGEK**

NAGY VÁLASZTÉKBAN. PATENT  
ROLETTA RUDAK

AJÁNL: LÓPOKRÓCOT, TÜZOLTÓ- és KERTI  
TÖMLÖKET, UJ LISZTES, GABONÁS, GYAP-  
JU-, TOLL-, KOMLÓ- és SZALMAZSÁKOKAT,  
MATRAC- és ROLETTA SZÖVETEKET JUTÁ-  
BÓL és LENEÓL, MINDENMÉ HÁZIVÁSZ-  
NAT, ZSINEGET, KÖTELET és HEVEDERT

**PONYVAELADÁS és KÖLCSÖNZÉS**



**Braća SPITZER Faárugyár Subotica**

**BUTOR**

Hálószoba, ebédlő és irodaberendezést elad,  
amíg a készlet tart, mélyen leszállított árak  
mellát, a gyár átalakítása miatt, nagyban  
es kicsinyben, a leg egyszerűbb, a legfino-  
mabb, elsőrendű kiviteiben

ATLAS D. D. butor- és faárugyár, NOVISAD

Fizetési megkönnyítés 274

**Rőfös árukat**

partit minden kvantumot veszek

**PEICS ISTVÁN**

Subotica, I. Šučeva ul. 5.

**„CITROËN“ AUTÓ**

a francia autóipar vezető márkája. Iparosok,  
kereskedők, orvosok, gazdáknak  
stb. legalkalmasabb, mert

**beszerzési ára olcsó**  
**üzemköltsége elenyészően csekély**  
**kezelése igen egyszerű**

Kapható

10 és 20 HP, 2-6 ülésel a legmodernebb  
kivitelben 40 000 dinártól kezdve  
Részletes árajánlattal szolgál

**S. AD. ENGL**

SUBOTICA, JELAŠIĆEVA ULICA BR. 2.

**J. N. Schulhof d. d. Osijek**

Jugoszlávia legrégebb és legnagyobb  
fával égető mészművek

**Ajánl**

beremend-harsányi kőből égetett, elsőrendű, fehér,  
**darabos meszet**

Minden mennyiség azonnal szállítható. Kizárólagos  
képvislet a Vajdaság részére

**Révai Adolf, Subotica**

Telefon 5-51.

**MEMA**  
**SUBOTICA**

Fémöntőde  
osztály

Fémrudak  
üres és teljes  
csapágyöntvények  
speciális  
bronzöntvényekből  
mindennemű  
üzem  
lokomobil  
és mezőgazdasági  
gépekhez  
nyersen  
és kidolgozva

Öntvények  
minden anyagból  
mint vörösréz-  
sárgarézfének  
ólom  
cink stb.  
modellek és  
rajzok után  
Saját modell-  
asztalos  
és konstrukció  
osztály

**Szállítások azonnal és  
szakszerűen eszközöltetnek**

Tavaszi  
**VETŐBÜKKÖNYMAG**

ÁCS GÉZA, SUBOTICA

mag és terménykereskedő, Petrogradska ul. 7. Telefon 120.

**SMYRNA SZÖNYEGEKET**  
művészi kivitelben készít

**Gyapjuipar rt. Vel. Becskerek**

Képviseltek:  
Subotica: Hoffmann Mihályné özvegye  
Novisad: Krausz Ede

Képviseltek:  
Sombor: Butoresarnok  
Zagreb: S. Turković, Oktogon

